

# NÓGRÁDI

## Zászlóbontó nagygyűlést

Nógrádmegye  
demokratikus  
hetilapja.

# ÚJSÁG

rendez vasárnap d. e.  
10 órakor Salgótarján-  
ban az Ipartestület  
nagytermében a  
Partizánbarátok Szö-  
vetsége.  
Mindenki ott legyen!

II. évfolyam. 42. szám.

Egyes szám ára: 40 fillér.

Salgótarján, 1947. október 19

### A krumpli és a dolgozók bírósága

(Ö G.) A dolgozók asztaláról hiányzik a krumpli. Eltűnt. Pedig ha aszály volt is, termett annyi, hogy minden családnak asztalára jusson belőle és a szűke kenyeradagot kipótolja. Mégis. Ellenben az ország utakon teherautóval csempézik Pestre.

Minden becsületes magyarnak eleje van ma már az üzerek tevékenységéből. A felzabálás két és fél esztendeje alatt nem győztük elgyszer hangoztatni a fekete kereskedelem és a spekuláció elleni harc fontosságát, követeltük a bünyeők legszigorubb megbüntetését, súlyos esetben a halált. Ma már a beszédből untig elég. A helyzet súlyos és a magyar nép túrelme nem határtalan. Határt szab nekia feketezők elvetemedettsége, amellyel a dolgozók betevő falatjára tör.

A Magyar Kommunista Párt és a dolgozó tömegek követelésére a minisztertanács elfogadta a különleges tanácsok — magyarul: a munkabíró-ságok — felállításáról szóló javaslatot. A tizenkettedik órában született meg a döntés. A rendelet kibocsátása azonban még mindig késik, a tanácsok még nem alakulhattak meg és ezért vigan folyik tovább a burgonya Nógrádmegyéből és a buza az ország déli megyéiből a fekete piacra. Az üzerek minden betet és minden napot kibasz-nálnak millió vagyunk összeharácso-lására, egyes hatóságok pedig mégis úgy találják, hogy a rendelet megho-zatala nem sürgős.

Nógrád megye népe és elsősor-ban a salgótarjáni szénmedence dolgo-zói a legsürgősebb feladatnak tartják a munkabíró-ságok életre hívását. Helyi viszonylatban pedig azt követelik, hogy a Nógrád megyében felállítandó külön tanácsok székhelye ne Balassagyarmaton, hanem a nógrádi ipari medence központjában, Salgótarjánban legyen. Indokolja ezt az a tény, hogy 500 munkásnál többet foglalkoztató nagyüzemet csak a salgótarjáni ipari medencében talál-hatunk. És indokolja az is, hogy me-gyünk dolgozói a népbíró-sági komé-diából és az uszortanácsok enyhe ítélletéből megismerték és megeléget-ték a balassagyarmati törvényszék munkáját.

A nógrádmegyei dolgozók még a különleges tanácsok felállításán esetén is csak úgy látják biztosítottnak a helyzetük javítását célzó dráki ítéle-tek, ha azokat nem a balassagyarmati légkörben, hanem a bányák és üzemek munkásságának ellenőrzése mellett hozzák meg, hogy a krumpli és a többi cikkek végre odajussanak, ahová a termelő parasztság szánta: a dolgozó nép asztalára.

### Jó helyük lesz a tanoncoknak

a salgótarjáni „Madách Imre” tanoncotthonban

A kitaró és lendületes munka szép példáját mutatta be a salgótarjáni MaDISz vezetősége a tanoncotthon te-tő alá hozásával. Április óta ezer ne-hézséget leküzdve végezték munkájukat. Ha kellett, az üzemeknél, a hiva-

egyik-másik szobában kell még ablak-rámát behelyezni és beüvegezni, a központi fűtést most szerelik, beren-dezték a fürdőszobát, utolsókat simi-tanak a konyhán és bevezetik a vil-lanyt.



talokban kilincseltek, könyörögtek tá-mogatásért, ha kellett, maguk is meg-fogták a munka boldogabb végét és segítettek az építésnél, mert tudták: a legszegényebb falusi és városi ifju-munkások nyugodtabb élete, boldo-gabb jövője, kedvezőbb tanulási és fej-lődési lehetősége függ attól, hogy tető alá tudják-e hozni a salgótarjáni ta-noncotthont.

Az eredmények mutatják, hogy érdemes volt vállalni az áldozatot. Ma már a tatarozási és kömivasmun-kák majdnem teljesen befejeződtek,

A tanoncoknak a lehetőségekhez képest jól felszerelt otthonuk lesz.

A vezetőség most azon tanako-dik, hogyan lehetne legcélszerűbben felhasználni az udvart. Sportpálya is kellene, meg kellemes nyári pihenő, virágokert, de házi műhelyt is szeret-nének felszerelni. A hely kicsi, a ta-lálékonyág azonban nagy. Meg va-gyunk győződve róla hogy mire az otthon megtelik tanoncokkal, berende-zik a házi műhelyt, felássák a virág-ágyakat, elhelyezik mellé a pihenő-

padokat és még egy ping-pong asztal és a sakkasztalok számára is találunk majd helyet, amivel legalább a sport-pálya illuzióját keltjük.

—Ög—

### Felvételi hirdetmény

A salgótarjáni TIOSz „Madách Imre” tanoncotthon vezetősége pályá-zatot hirdet a tanoncotthonban elhe-lyezkedni kívánó tanoncok részére. Jelenkezni lehet minden nap délelőtt 8-tól 12-ig és 2—6 óra között a MaDISz megyei titkárságán, Régiposta-utca (volt Pannónia szálló).

A jelentkezők a következő dra-tokat hozzák magukkal:

1. Felvételi kérvény.
2. Munkaadói igazolvány.
3. Községi szegénységi bizonyít-vány.

Előnyben részesülnek a hadiár-vák, a sokgyermekes családból származók és a vidékről bejáró szegény-sorsú tanoncok.

Győre László s. k.  
MaDISz megyei titkár

Országos állat és kirakóvásár lesz október 20-án és 21-én, hétfőn és kedden Salgótarjánban. Az állat-vásárra vásármentes helyről marhalo-véllal mindefféle állat felhajtható.

### Az átmeneti nehézségeket le fogjuk gyűrni

Farkas Mihály beszélt a bocsárlapujtői kettős zászlóavatáson

Két zászlóra tűzött a nap vasár-nap délután a bocsárlapujtői MaDISz kerthelyiségében megrendezett gyűlés színhelyén. Bocsárlapujtőn, ahol a vá-lasztáson a szavazatok 98 százaléka kaptak a Kommunista Párt, zászlóava-tást rendeztek. Egymás mellett áll a bányászszakszervezet nemzetiszín zász-laja és a Kommunista Párt vörös zász-laja, a vörös csillagos piros-fehér-zöld színű pártjelvényvel.

### A sztrájkot a nép ellenségei javasolják

A Kommunista Párt zászlajának felavatásán Farkas Mihály elvtárs, fő-titkár helyettes mondotta el az ünnepi beszédet. Egyenesen rátért az ország nehézségeire, mert ma az ellátás ne-béz, megoldatlan problémái foglalkor-tatják a dolgozókat. Kevés az élelmiszer a súlyos aszály miatt, ezért szű-kebbre kell vonni a fejadagot és szű-

A szakszervezeti zászlót Zgyerka János elvtárs, a bányászszakszervezet főtitkára avatja fel. Megemlékezett a bányászok régi harcairól, amikor Csóka Vendel párga szakszervezete igyekezett a munkásegységet megbontani. Majd a munkásegységről beszélt, a magyar de-mokrácia alapjáról. Utána Hegedűs Kálmán, a zászlóánya megkoszorúta a bányászszakszervezet zászlaját.

kebben kell élni, mint szeretnénk — mondotta. De mégis, ha összehason-lítjuk a magyar helyzetet a francia, angol, vagy osztrák helyzettel, kiderül, hogy nálunk sokkal jobb a helyzet, mint Franciaországban, Angliában és sokkal, de sokkal jobb, mint Ausztri-ában.

Felelőtlen elemek igyekeznek

gazdasági nehézségeinket kihasználva a munkásosztályt saját érdekeivel szem-behelyezni és sztrájkra bujtogatni. Nem egy helyen a munkások ezeknek a fasizta provokátoroknak a tanácsait követik.

Ma a nép ellenségei javasol-ják a munkásságnak, hogy nyuljon a sztrájk foggyveréshez — mondotta Farkas elvtárs. Ma más a helyzet, mint a Horthy-uralom alatt volt. Ma nincs sztráksé a magyar munkásosztálynak a sztrájk foggyveréshez nyulni, mert ezzel a nehézségeket nem csökkentik, hanem növelik. A jobb élet előfeltétele a több termelés.

Pártunk javaslatára mindjobban áttérünk a költött gardálkodásra — folytatta. A luxusosztályokat le fogjuk rőtésesen zárni — jelentette ki nagy éljenzés és taps közben. (Azóta a Szabad Nép jelentése szerint 15 luxus-művelőt bezártak. — A szerk.) A ban-



kok államosításának végrehajtása után meg fogjuk nézni, hogy mit kell csinálni a nagykereskedelemmel, mert a nagykereskedők tekintélyes része jelenti a spekulációt és az árdrágítókat. (nagy teps.) Az ármeneti nehézségeket le fogjuk gyűrni és biztositani fogjuk a magyar nép számára a jobb életet.

## A Pfeiffer párt el fog tünni

A magyar demokrácia rendet fog teremteni politikai téren is. Nekünk olyan demokráciára van szükségünk, ahol nincs többé fasizta párt és a Pfeiffer féle fasizta pártnak el kell tünnie a magyar életből — jelentette ki nagy taps közben Farkas elvtárs.

A 9 kommunista párt értekezlete a békét jelenti a fenyegető imperializmussal, az amerikai fasizmussal szemben — mondotta befejezésül. A mi harcunk a nép ügyéért folyik. A magyar szabadságharcot vezetői mindig összefogtak más országok szabadságharcainak vezetőivel és miután visszanyertük önállóságunkat, újra itt van az idő, hogy megszabjuk azt a magyar utat, amely mindnyájunk számára biztosítja a jólétet.

Farkas elvtárs beszéde után Miklós Gézáni elvtársnő zászlósnya koszorozta meg a Kommunista Párt zászlaját. Az utána következő műsor a bányaüzemek szerelésével hangulatos befejezést adott a felemelő ünnepségnek.

## Gazdasági tanácsadó

### 1500 vagon műtrágyát osztanak ki a gazdáknak

A műtrágyát a Magyar Országos Szövetkezeti Központ, a Hungária képviselői, a MOSZK régi bizományosai, az UFOSZ és FÉKOSZ útján igényelhetik. A régi gazdák mázsánként 55,60 forintos, az úgazdák és az újszentes vidék gazdái mázsánként 25,30 forintot árban kapják.

Az árkülönbözet az 1500 vagonnál 63 millió Ft. Ezt az összeget az Országos Tervhivatal a mezőgazdasági beruházási számla terhére folyósítja az ősz folyamán.

### Állatállományunkat sürgősen meg kell menteni

Az állatállomány megmentése a vetőmag biztositása után elsőrendű kérdés. Sok gazda kénytelen eladni állatait, mert nincs takarmánya. Már áron alul adják tovább a gazdák az állatokat. Részben segíteni kell az újszentes vidéket oly vidékekről, ahol bőven van takarmány, részben az állam köteles felvásárolni az eladásra kerülő jószágot akár jóvátételbe, akár pedig juttatás céljából az úgazdáknak. Utóbbiaknak az igavonásra is alkalmas tehén jobban fog jönni, mint a belgért üsző.

Keresztül kell vinni, hogy a TETEOSZ ne csak olyan gazdáknak juttasson takarmányt, akik a tejet beszállítják és úgyis elegendő takarmányuk van, hanem azoknak is juttasson, akik erre rászorulnak.

Szecsakavágók és tengeriszárazók beszerzésével is segítségére kell aietni a szegényeknek, hogy ezidén semmi sem maradjon felhasználatlanul. Olcsó olajpogácsát pedig ne szállítsanak külföldre, amikor idehaza legényben vannak az állatok. A levágásra eladó állatokat pedig elsősorban a takarmányai rendelkezéssel úgazdáknak kell juttatni. A tenyészállatok már most is olcsóbbak, mint a kötöttáru levágásra kerülők.

# „Ahol lehet, ujitani és ésszerűsíteni...”

## Kiosztották a NIK munkaversenyének díjait

Bensőséges ünnepség keretében osztották ki az acélgár olvasótermében a nemrégiben lezáródott munka verseny jutalmait. Az olvasóterem falát ötletes grafikonok díszítették, amelyen a termelési eredmények növekedése, a munkáslétszám emelkedése voltak láthatók. Másik grafikonon a NIK üzemének versenyeredményeit tanulmányozhattuk. Büszkén olvashattuk a grafikonon: a salgótarjáni acélgár minden más üzemet messze megelőzve 185,7 százalékra teljesítette a termelési tervet. Utána a győri vagongyár következett 153,2 százalékkal.

Az első díjat, 1500 forintot **Fekete József** nyerte. A második díj 300 forintot, **P. Nagy István** a nyerte. Utána jött még 47 munkás 100—100 forintos jutalmazással.

**Megkérdezzük Fekete Józsefet, mit szól az első díj megnyeréséhez?**

— Ezt a mostani rendszernek tulajdonítom — feleli — ahol a munkások képességét megbecsülik, nem úgy mint a múltban, amikor elszékelte. Az eredményes munkából ki folyóan abból az nyaralásból is részesültem, amiről a múltban nem is álmodhattam volna.

**— Mivel nyerte meg az 1500 forintot?**

— Szekértengely végzőkkel sajátos elhelyezést kaptam — feleli — és ezzel 166 000 forintnyi megtakarítást ért el a NIK.

**— Milyen feladatot tűztek ki az új munkaversenyben?**

— Ahol lehet ujitani és éssze-

rűsíteni. Nem merültünk ki ezzel a munkával, hanem a 3 éves terv keretén belül minél több ujitást akarunk elérni. Nagy segítséget kapunk ehhez. Mekká igazgató elvtárs határozott támogatásban, aki elsőrendű szakember — fejezte be.

**Utána megkérdeztük Mekká igazgató elvtársat, minek tulajdonítja az üzem kitérő eredményét?**

— Elsősorban a dolgozók felelősségének és annak, hogy megértették azt, hogy csak többtermeléssel tudunk jobblétet elérni — felelte. Még fokozni akarjuk a termelést és elhatározott szándékunk, hogy a következő évre és a 3 éves terv minden évére megőrizzük a vándordíjat.

**Reméljük, az acélgári dolgozók sikerre viszik ezt a tervet.**

## Jövőre halasztották a Bartók Béla zenei emlékversenyt

Jövő évre halasztották a Bartók Béla zenei emlékversenyt. A tájékoztatóügyi minisztérium kérésére az első készítő bizottság a szabadságharc 100 éves évfordulójának ünnepségeinek keretében rendezi meg a Bartók Béla nemzetközi modern zenei hangversenyt 10 napra terjedő ünnepség (Festival) során. Ezzel a Bartók Béla verseny jelentősége is nagyban emelkedik, másrészt a centenárius ünnepségek is nagyjelentőségű műsor-számmal gazdagodnak.

A versenyhez szükséges kottanyelvek beszerzése és a művek újra-

nyomása folyik és jövőre akadály nélkül lehet osztani. A többszáz jelentkező elhelyezéséről is könnyebb lesz gondoskodni a jövő év tavaszán. E döntés alapján a Bartók Béla nemzetközi modern zenei hangversenyt

**1947. június 3—13 között tartják meg.**

Ha egyes jelentkezőknek az időpont nem felel meg, kívánatra a nevezési díjat és a beküldött kéziratot a jelentkező által kért módon visszaszármasztják.

*Potgár István.*

## Szombatdelutáni munkásvonaton

Hevernek a padlón össze vissza, mint kutyák vackukon. Ézerszer elátkozott lombasággal zörög velük a marhavagon. Gyakran lábszárukon babszálkák a szájkéskőrű deszkán vértől kővért, potrohok bolháka: pattintgatnak agyon, közben szájukból nyílas kék csordul ki...

Hőség, cigarettafüst, bűz, kemény kommunista beszéd, bajtogatják a „Szabad Nép”-et, kíváncsiak mindejre. Muskállivirágos állomások maradoznak mögöttük a hallgatják szitkozódásaikat a zökkenők miatt, melyek durván-szivtelenül oldalukba taszítanak.

Tikkadtan libegnek a fortyogó kocsisor padlaján, fő a testük, mint a sajt a katlanban disznóöléskor. Állják. Jobban főttek egész héten, dolgozva rogyásig... Különbben ma derűsek mind: szombat van, fizetést kaptak és a zsebük tele eszonymnak gyerekek szánt apróságokkal.

## Felrobbant egy engedély nélküli kisüst

Somoskútfaluban titokban szesz főzött **Malndr Irén** 18 éves leány. Az üst felrobbant és a lányt másodfokú égési sebekkel beszállították az acélgári kórházba.

## Hadifogoly hírek

**Hadifogoly hozzátartozóknak üzenjük:**

**Laczkó József és Kovács János** hozzátartozói. Ha nevezettek valóban Fokániban vagy Máramaroszigeten lemaradtak megbetegedésük miatt, úgy ott leggondosabb ápolásban részesülnek és felgyógyulásuk után hazajuthatnak.

**Fodor Sándor** hadifogoly hozzá-

tartozói. Válaszlepon írjanak a tábori antifasizta csoportjának és érdeklődjenek meg, mi az oka annak, hogy hozzátartozójuk hosszabb ideje nem ad életjelet magáról. Amennyiben tudnak róla valamit, egész bizonyosan válaszolnak.

SALGÓTARJÁNI KONFEKCIÓ MŰVEK

**GROSZ JENŐ**

Salgótarján, Rákóczi-ut 53 (volt Fő-utca) Legelőnyösebb bevásárlási forrás. Raktáron levő kész FÉRFI és FIU RUHAK olismertén jó szabással és tartós hozzátartozóval készültek: Dolgozó, ünnepi és vőlegényruhák mérték után is megrendelhetők.

**CIMEM PÉNZT ÉR!**

Pártoljuk a helybeli iparcs munkát. Mindenféle áru mértékben is eladó.

## Film

### Szürke fény

A művészi filmek sorában is az első helyet vívta ki magának a Martin Andersen Nexø világhírű regényéből készült dán film **Titte Mennesskebarnek**, a törvénytelen kis cseledányok emberlörténete már az egész világot becsengte. Főszerep öle a **Ditté** megismerő 17 éves **Tove Maes** mély és érzésteli játékaival egyszerre a legnagyobb művészek közé emelkedett. Sőténen csillog, mint az északi tavak és határozottsága mellett csipkefinom, mint tengerpartjaik szirtjei. A kis szöke, kékszemű filmsztár **Asta Nilsen**nek, a dán filmgyártás felejtethetetlen nagy művésznőjének méltó örököse.

A filmet a nemzetközi sajtó az utolsó 10 év legjobb, legművészebb alkotásának jellemezte. Kő vetlenül a budapesti mozik premierje után: október 20—23 ára tüzte műsorára a salgótarjáni Mafirt Apollo Mozdó.

## Párthírek

Az MKP salgótarjáni szervezőtőnek I. körzete minden szordán este 6—8 óráig tart panasznapot

Újjáépítik a sziráki evangélikus templom teljesen tönkrement orgonáját. A Ganz villamosági gyár MKP szervezetének falujáró csoportja elkészítte az igen nagy kiadást jelentő munkát és minden remény megvan arra, hogy karácsonyra a sziráki hívők ajtatósságukat már az újjáépített orgona hangja mellett végezhetik.

### Előre, a 3 éves tervért!

**Eladó** kitermelésre Karancskezihen 6 és fél kat. hold erdő. Pályázati határidő október 30. E öltörőség

**Finom SZÖVET, SELYEM és DIVATÁRU** legotcsóbban **DOMBI** nál Salgótarján, Rákóczi ut 122.

**Elcserelem** Frgách-telepi szép egy szoba, konyha, mellékhelyiségekből álló lakásomat bacsónlóra város belterületén. Cim a szerkesztőségben.



# Őszi szántás: 70% Késik a vetőmag, akadoznak az őszi munkák

## Őszi vetés: 20%

Október közepén vagyunk és a magyar föld még mindig nem kapta meg a várva várt őszi esőt. Az utak mentén mindent belepett a szürke por és a szántóföldek görbongyei csontszárazan fordulnak ki az eke nyomán. Jövő évi kenyerekről van szó.

A nyár közepé óta tartó aszály akadályozza az őszi munkákat. A keményebb talajokon még a traktor sem képes szántani, beletörik a földbe az eke. A 3 éves terv 4 millió hold őszi vetést ír elő, de ebből október elejéig alig teljesítettek többet 1 millió holdnál. A helyzet kétségtelenül súlyos.

Nógrád megye összes szántóterülete 235 421 kat. hold. Ebből előirányoztak őszi búzavetésre 61 000 holdat, rozsa 24 500 holdat. A szántás a nagy szárazság ellenére megyénkben szépen halad.

Az előirányzott terület 70 százalékát, 62 700 holdat már felszántottak.

Nem állunk azonban ilyen jól vetésdolgában, mert az nemcsak gazdáink szorgalmán, hanem ugylátszik, az illetékes szervek bürokratikus lassúságán is múlik.

Eddig vármegyénkben mindössze 7 250 hold buza és 9 000 hold rozsa vetés van, ami az előirányzott területnek 20 százaléka.

Mi az oka a kevés vetésterületnek? Az, hogy hiányzik a vetőmag. A földművelésügyi minisztérium 300 vagon inasécs vetőmagot utalt ki a vármegyének, az igényelt mennyiség 64 százalékát. A leszállítás azonban napról napra késik. Az újgazdák és a régi gazdák türelmetlenül várják a vetőmag megérkezését, azonban ezideig mindössze 50 vagon rozsa érkezett meg 33 vagon buza szállítására pedig Kisújszállásról kaptak értesítést. Még kel szünettel a lassúságot és a már össze gyűjtött készleteket azonnal a ren-

deltetési helyükre juttatni, mert a vetőmagnak a földbe kell kerülni, hogy az első fagyokat már meg erősödött vetés fogadja.

## A vallásszabadság bajnoka,

vagy:

### ha hercegprimás vagy, ne tiszteld a dolgozók meggyőződését

Kaptuk és változtatás nélkül adjuk az alábbi sorokat:

*Nógrádmegyer községben 1947 október 2-án bérmlás volt.*

*Mindszenti hercegprimás ur és még jónéhány paptársával végeztek.*

*Mester János kishartyáni lakost meghívott Orosz József keresztatyjának, aki szintén Nógrádmegyeren lakik.*

*En megjelentem örömmel a bérmláson, ahol már prédikálás alkalmával a szabadságot gunyolta ki Mindszenti ur!*

*Azután megkezdtek a bérmlást s mikor ránk került volna a sor, arra kényszerítettek, hogy a jelvényt tegyem le.*

*En erre fel, hirtelen átérvezve, hogy az MKP tagja nem hasból lettem, hanem meggyőződésből, te-*

Igy néz ki a sokat emlegetett vallásszabadság Mindszenti bíborshercegprimás értelmezésében, aki magas egyházi méltóságát lépten-nyomon a demokrácia elleni támadásra használja fel

*hát a jelvényt szeretem! és nem is tettem le Mindszenti ur leturta a tlu válláról a kezem és egy papnak a kezét tettem rá s azt felelte, hogy az a keresztapa, nem én.*

*Engem nagyon rossz érzés fogott el de az tartottam szem elől, hogy templomban és nemis a mléknben vagyok, nem zavarom meg a nyugalmat*

*Tehát nemis azért fogott engem el rossz érzés, hogy a pap lett a keresztapa! Azért, mert nagyon kimutatják, hogy mennyire szűrés szemmel néznek a dolgozó nép szabadság jelvényére.*

Kishartyán, 1947 okt 8.

Szabadság!

Mester János.

## Nyilatkozat.

Nógrád-Hont vármegye koalíciós pártjai 1947 október 9-én a Magyar Kommunista Párt balassagyarmati Járási Bizottságának helyiségében pártközi értekezletet tartottak, melyen foglalkoztak az országgyűlésen Dinnyés Lajos miniszterelnök által előterjesztett kormányprogrammal. — A koalíciós pártok a kormányprogramot magukévá tették és a kormányt a program végrehajtásában a legmesszebbmenőkig támogatják.

Balassagyarmat, 1947. október 9.

Magyar Kommunista Párt  
Szociáldemokrata Párt  
Nemzeti Parasztpárt  
Független Kisgazda Párt

## Ne szállítsák ki a megyéből a burgonyát

### Küldöttség a főispánnál a burgonyaellátás és a traktorok üzemanyagellátása ügyében

A salgótarjáni iparmedence dolgozóinak burgonyaellátása és a traktorok üzemanyagellátása ügyében küldöttség ment kedden dr. Hazai László elvtárshoz, Nógrád megye főispánjához. A Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt és Nemzeti Parasztpárt megyei vezetőséiből álló küldöttséget Hovanyecz Béla elvtárs vezette.

— Rendkívül súlyos a burgonyahiány a szénmedencében — vázolta a helyzetet Hovanyecz elvtárs — és akkor köztudott tény, hogy az országban több burgonya termelt, mint tavaly és Nógrád megye burgonyatermése fedezi a termelők ellátását és a vetőmagszükségleten kívül a megye lakosságának szükségletét

nem tűrhetjük szó nélkül, hogy teherautó számára Pestre szállítsák a burgonyát,

miközben a szénmedence dolgozóinak burgonya nélkül maradnak. Kérjük, hogy a főispán elvtárs gyors intézkedéssel javítson a helyzeten.

A főispán válaszában kijelentette, hogy igyekezett eddig a közellátásügyi minisztériumban eljárni, hogy ne adjanak Nógrád megyéből burgonyára szállítási engedélyt, azonban kérését nem vették figyelembe. Most személyesen a közellátási miniszterhez fogja fonyabban a dolgozók kérését, reméli, hogy ennek meglesz a hatása.

A továbbiakban előadta Hovanyecz elvtárs, hogy egyes hivatalok lassu intézkedése miatt a kormányrendeletei későn érkeznek meg az alsóbb szervekhez, ezért gyakran hiányok mutatkoznak. Így legutóbb a földművelésügyi minisztérium szeptember 11-én kiadott rendeletét a traktorok üzemanyagszükségletének összeírására a járási gazdasági felügyelőség csak szeptember 29-én kapta meg, holott akkor már az üzemanyagok helyben kellene lenni. Jelenleg üzemanyaghiány miatt a salgótarjáni járás 46 traktorból 42 áll.

A panaszra közölte a főispán, hogy meg fogja vizsgálni és a mulasztásokkal szemben eljár, egyúttal pedig felhívja a földművelésügyi minisztérium figyelmét a vármegye súlyos üzemanyaghiányára és sürgős intézkedést kér.

### Miért rohad az ügyészség a káposzta?

Káposztával megrakott teherautót tartóztatott fel a balassagyarmati Gazdasági Rendőrség. Mikor az autót át kutatták, a káposzta alatt nagymennyiségű burgonyát találtak elrejtve. A rendőrség az árurejtegetőt átadta az ügyészségnek.

A feketézővel együtt a lefoglalt áru is az ügyészségre került. A bűnjelraktárba került a nagymennyiségű burgonya és mintegy 9—10 mázsa káposzta. A 10.240/1946 K. M. számú rendelet értelmében a romlandó árut a tárgyalás előtt értékesíteni lehet és kell is, hogy a pusztulásból megmenedjen.

Ennek ellenére a balassagyarmati ügyészség raktáron tartja a káposztát, amely máris nagy súlyvesztéssel szen-

vedett és előbb-utóbb elrohad. Az ország súlyos közellátási helyzetében nem szabad fontos népelelmezési cikket a romlás veszélyének kitenni.

## Erkölcshandészeti

razzia volt Salgótarjában szombatról vasárnapra virradó éjjel. Öt előállítás történt.

**ORION**  
RADIO  
TŰT

Tökéletes mechanikai felkészültség, leggondosabb műszaki ellenőrzés

Kedvező részletfizetésre is  
**ABONYI-nál, SALGÓTARJÁN, Rákóczi-ut 22.**



# S P O R T

## SBTC-MOGÜRT 2:1 (1:0)

Góllövő: Szabó A., Verebes, Szász.

Végre megtört az SBTC balszerencsése és sikerült győzni Budapesten is. A vezető gólt a salgótarjániak érték el Szabó A. góljával. Az első félidőben a SalBTC többet támadott, mint a MOGÜRT.

Szünet után a MOGÜRT erősített és Verebes góljával sikerült kiegyenlíteni (1:1). Az egyenlítés után megint támadásba lendült a SalBTC és igen veszélyes helyzeteket teremtett, amelyből Szász góljával megszűletett a vezetősé 2:1.

A MOGÜRT csatárok tehetetlennek bizonyultak a kapu előtt és a második félidőben sok gólbizonylat hagytak ki. A salgótarjáni védelem azonban helyben állt és minden veszélyes gólbizonylatot szétrombolt.

E győzelmek nemcsak pontszerző, hanem lelakerősítő eredménye is lett, ami a további küzdelmekben a esőggedtséget el fogja oszlatni.

## Csepel—Sal.BTC 5:0 (0:0)

### Támogassa a sportszerető közönség NB I-es sportegyesületünket

A SalBTC vezetőségének kérésére közöljük az alábbi felhívást:

Mindenki előtt ismeretes, hogy városunk kedvenc csapata milyen nehézségek után került be az NB I-be. Most, hogy végre a minket megillető osztályban szerepelhetünk és városunk színeit ott megfelelően tudjuk képviselni, az anyagi nehézségek leküzdése miatt Salgótarján város sportszerető közönségéhez fordulunk segítségért.

Látjuk, hogy a többi vidéki csapatoknál is csak úgy tudják a nehéz anyagi helyzetet megoldani, ha a város egész társadalma segítő kezét ad arra, hogy csapata a mai nehéz gazdasági helyzetet áthidalja.

Ezért mi is Salgótarján sportszerető közönségéhez fordulunk és kérjük hogy az SBTC tagjai sorába való belépéssel valamint más anyagi eszközökkel támogassák csapatunkat.

Fogjon össze Salgótarján közönsége és tegye lehetővé, hogy az SBTC a város színeit méltóan tudja képviselni a nehéz küzdelmekben. Legyen azon, hogy Salgótarján ne csak ebben az évben lásson NB I-es mérkőzéseket, hanem anyagi segítségükkel tegyék lehetővé, hogy a most megindult szép küzdelmek odavezessenek, hogy az SBTC bent maradjon az első osztályban.

Kérjük azokat a sportáramokat, akik az SBTC tagjai sorába akarnak lépni, vagy pedig adományukkal óhajtják támogatni, jelentkezzenek Becsky József pénztárosnál Bánya, Szamosztály, vagy pedig Petéz Árpád cukrászdájában.

Kétszínű ruhát, női kabátot, művetőruát,  
SZÉPKÉZ és OLCSÓT  
**Friedmann-testvérek**  
SALGÓTARJÁN  
ruhaházban vásároljon.  
„FRITEX” ruhák ismét kaphatók!  
A régi esztendő kismutatója.

# Be kell szolgáltatni a liszt és gabonafelesleget

Vasárnap megjelent kormányrendelet szerint a gabona és lisztfeleslegeket október 31-ig be kell szolgáltatni. A gazdák vetőmagjukon kívül (holdanként 120 kg buza 100 kg roza, vagy kétszeres) családtagonként 240 kg kenyérgabonát vagy ennek megfelelő lisztet tarthatnak meg. A visszatartható fejadagba be kell számolni a már megörölt és felhasználott mennyiséget.

Akik jegyellátásukról nem mondtak le, azok havonként és fejenként

legfeljebb 5 kg lisztet tarthatnak meg. Kenyér és lisztjegyeikről azonban le kell mondanl.

A beszolgáltatott gabonát és lisztet a gyűjtőkerekedő A. vagy B vételi jegyre tartozik átvenni a gabonát 80 forintos áron. A. jegyet a földadóval hátralékban lévők kapnak, B jegyet pedig azok a 15 holdon felüli gazdák, akik terménybeszolgáltatásuknak csak részben, vagy egyáltalán nem tettek eleget.

## Üzemben Magyarország egyetlen automata palackfuvó gépe

Ünnepi hangulatban helyezték üzembe október 2-án a salgótarjáni üvegyárban az ország egyetlen nagy teljesítményű automata palackfuvó gépét, az úgynevezett Owens gépet. A gép megindítása megérdemelte a szinte áhítatos hangulatot, amely körülvette. A gyár dolgozóinak és a vállalat vezetőségének súlyos erőfeszítéssel nyomán szűletett meg, illetve támadt fel ez a nagyértékű gépegység, amelyet a fasiszta üzembénítők megfosztottak legfontosabb alkatrészeitől.

Két és fél év megfeszített munkájával sikerült az elrabolt alkatrészeket pótolni, az elvesztett rajzok egy részét emlékezetből elkészíteni és a gépet összeállítani. Nemcsak az üvegyárnak, de az egész magyar iparnak nagy nyeresége a gép üzembahelyezése, mert termelésével nagy mennyiségű zöld palackáru kerül piacra. A gép 24 óra alatt mintegy 20.000 db. literes palackot állít elő.

A salgótarjáni üvegyár ennek a gépnek megindításával csaknem elérte a háború alatti erősen felfokozott termelését. Városunk ipari súlya ezzel a géppel ismét jelentősen megnövekedett.

### „Egerek és emberek” a bányai kulturcsoport előadásában

Diákok számára mutatta be mult éjszaki éjszakai a bányatelepi MaDISz helyiségében a bányai kulturcsoport Nádai Pál rendezésében Steinbeck amerikai író „Egerek és emberek” c. drámáját. Remekül összehozott, elsőrangú munkásegységűt ismertünk meg a bányai kulturcsoportban. A nehéz feladatot kitűnő technikával és mély átérzéssel oldották meg. Az amerikai mezőgazdasági munkások körében lejátékozódó darab nehéz feladatot biz a rendezőre és szereplőre egyaránt. — Nem az operett barug csillogása, hanem husból-vérből való dolgozó emberek küzdelme, vergődése a sors, illetve a mindenható Tőke dicsőítésében szűlt át a dráma meséjé. Ennek a küzdelemnek és az ebből fakadó tragédiának ábrázolása és a durva, farsagatlan külső alatt a szépre és jóra vágyó emberi lélek kifejezése nehéz művészi teljesítmény.

Egyénileg talán a legmegnyerőbb alakítást Takács Bandi nyújtotta George szerepében. Az emberi jószág és szánalom kifejezője volt, Nádai Pál Lenné is a elsőrangú volt, az istálló-beli jelenetben egyenesen félelmetes, néhol azonban — félreértve szerepét — bolond helyett bohócot játszott. Kovács Marika igazán élethű volt Carlyné szerepében. A többi szereplők Léval Árpád, Farman Gyula, Uravecse János, Súlyom István, Tóth Zoltán és Tóth Gyuzsi alakításai is megfelleltek a darab követelményeinek. Végvári Candy jével nem voltunk megelégedve. Alakításából nem az elcsúszott, ronccsá vált munkás kétségbeesett ragaszkodását éreztük az élethez, hanem tehetetlen, erőlen soppingkodást.

Darabválasztásával és játékaival a kulturcsoport mesze kiemelkedik a szokványos együttesekből. Jól esett a „Piros bugyellár”, meg a többi ha-

mis népszínművek helyett vérbeli művész drámáját látni. Reméljük, újabb haladószellemű darabok előadásával fogja a kulturcsoport a salgótarjáni dolgozók kulturális színvonalát emelni.

### Állandó ellenőrzést

Árellenőrzést tartott szombaton a rendőrség a piacon. A razzia hatására az árak nagy mértékben zuhanak. A kevert zöldség ára 420-ról 220-ra esett, az alma ára 4 forintról 240-re és a többi cikkek árában is hasonló mértékű zuhanás volt.

A razzia hatása hátfőre már elmúlt. Az árak újból felemelkedtek. A Gazdasági Rendőrség és az árellenőrző szervek fokozott munkájára van szükség, hogy a folyamatos drágulást meg lehessen akadályozni és az árak a dolgozók által elérhető színvonalon maradjanak.

**Békebeli** minőségű  
**likőrök** ismét kaphatók  
„SALGÓ”  
likőr és rumgyárban  
Salgótarján.

**Falitégla** égetett, a város Zagyva-pálfaival téglagyárában hatóságilag megállapított áron kapható. Bővebb felvilágosítás a városi úr. meknél, Városháza emelet 12 kapható Szentpétery János főmérnök

**Vas- és edényárak**  
Schmidt Ádám vaskereskedő,  
Balassagyarmat, Rákóczi fej.-út 34

# Munkaverseny rovat

## Nem okoz többé balesetet az elszabadult csille

Ujjfajta önműködő csillefogókészüléket szerkesztett és készített Vashegyi István elvtárs karancsalajtósi üzemlakatos. A készülék arra van hivatva, hogy a lejtős pályán véletlenül elszabadult csillék visszafutását meggátolja. Az üzemszerűen áthaladó csille csak úgy juthat túl a csillefogókészüléken, ha a kezelőszemélyzet a készülék reteszelését feloldja.

Igen fontos ujjfajta az az elszabadult csillék által okozott károk és balesetek megakadályozása szempontjából. Vashegyi elvtárs készülékének tervét felküldte a MASz tervbizottságához és az OTI-hoz. Ezidélgi a Karancsalajtó, Kőkúti és Ujlaki lejtőszaknánál van felszerelve és mind a három helyen jól bevált.

Vashegyi István elvtárs, aki a pártmuakában mindig előjárt, megmutatta, hogy a jó kommunista a termelés frontján is az első. További munkájához sok sikert kívánunk.

## Felavatták a salgói menedékházat

Gyönyörű napsugaras reggel volt vasárnap, a salgói menedékház avatásának napján. Salgótarján környékéről és Budapestről is jöttek turisták, hogy meglekintsék az újjáépült menedékházat és gyönyörködjenek a vidék szépségeiben.

Az ünnepélyt Bozó György gépgyári igazgató elvtárs nyitotta meg. Köszönetet mondott a város vezetőségének, valamint a vállalatok üzemi bizottságainak és gyárvezetőinek, akik hozzájárultak a menedékház használatóvá tételéhez. Azt akarjuk — hangsúlyozta, — hogy ne csak kiváltságosak, hanem a dolgozók használják a menedékházat.

Blandr Sándor polgármester elvtárs beszédében azt mondta: azon leszünk, hogy ne csak egy-két menedékház legyen, hanem a menedékházak szálal épüljenek és ezzel lehetővé tegyük azt, hogy a dolgozók ne csak egy-két órát, hanem napokat is eltölthessenek a szabadban.

Utána a Természetbarátok budapesti kiküldöttel beszéltek, majd a „Jószerecsé” dalárda számal tették a műsort színessé.

A TTE „Karancs” csoportjának tagjai a vállalatok áldozatkéző rohammunkásával 45.000 forintos költséggel építették újjá a menedékházat.

Jól bevezetett  
**körzetképviselőt**  
kores nagy vállalat.  
Offköl: Szegedi paprika, fűszer-  
áru, vegyiaru, háziipari cik-  
kek, rövidáru, késáru.  
Ajánlatok megfelelő referenciák-  
kal Szeged, postafiók 178,  
címe küldendők.

„NÓGRÁDI UJSÁG”  
demokratikus hetilap.  
Felelős szerkesztő: ÖTVÖS GÉZA  
Felelős kiadó: BALÁZS ISTVÁN  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Salgótarján, Szabadság-tér 45. sz.  
Postatakarék csekkézám: 19 718  
Nyomatott Végő Kálmán könyv-nyomdájában  
Salgótarján, Rákócziút 64.